

*В диссертационный совет 35.2.035.04 на базе
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Саратовский государственный университет
генетики, биотехнологии и инженерии имени Н.И.
Вавилова» (ФГБОУ ВО Вавиловский университет)*

Отзыв на автореферат

диссертации Потапова Андрея Павловича на тему «Повышение эффективности ресурсного потенциала аграрного производства как основы продовольственной независимости России» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (3 – Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Обеспечение продовольственной независимости России является ключевой задачей развития агропромышленного комплекса. Ужесточение международных санкций предопределяет необходимость формирования конкурентоспособного ресурсного потенциала аграрного производства в целях устойчивого роста экономики на долговременной основе и снижения импортозависимости, в том числе и ресурсной. В настоящее время сохраняется сильная зависимость России от зарубежных поставщиков оборудования и высокотехнологичных товаров. Поиск путей повышения эффективности использования ресурсного потенциала и обоснование направлений совершенствования аграрной политики в целях роста сельскохозяйственного производства и наращивания экспортного потенциала представляется весьма своевременным и при решении задачи достижения технологического суверенитета России. Вышесказанное подтверждает актуальность темы диссертационной работы Потапова А.П., фокусирующей внимание на проблемах повышения эффективности ресурсного потенциала аграрного производства.

Научная новизна диссертационной работы определяется научными положениями, отражающими авторские теоретико-методические подходы к разработке методологии исследования ресурсного потенциала и практические рекомендации по совершенствованию государственной аграрной политики в целях повышения эффективности использования ресурсов аграрного производства. В качестве элементов, отражающих научную новизну, по нашему мнению, следует выделить:

1. Теоретическое обоснование сущности и содержания ресурсного потенциала аграрного производства, показывающего влияние используемых ресурсов на производственные результаты (стр. 14–16).

2. Построение авторской методологии исследования ресурсного потенциала аграрного производства с использованием современных теорий экономического роста и научно-технического развития (стр. 16–18).

3. Разработка методики выявления эффективности использования ресурсного потенциала на основе оценки, как ресурсных возможностей, так и потребностей сельскохозяйственного производства (стр. 18–19, 22–23, 28–30).

4. Разработка оценочного инструментария определения ресурсоемкости аграрного производства на основе адаптации методологии межотраслевого баланса, позволяющей выявлять структурные сдвиги и прогнозировать тренды ресурсоемкости в целях повышения эффективности аграрного производства (стр. 23–25).

5. Моделирование аграрного производства с использованием метода производственной функции и последующей конкретизации модели с включением факторов труда и капитала; в результате представлена оценка вклада вышеназванных факторов в производство сельскохозяйственной продукции (стр. 25–27).

Необходимо также особо выделить такой элемент научной новизны как комплексная оценка продовольственной независимости страны, включая ресурсную независимость, что особенно важно для достижения Российской технологического суверенитета (стр. 30–32).

Практическую ценность имеют рекомендации по повышению эффективности и достижению сбалансированности ресурсного потенциала аграрного производства с учетом технологических структурных сдвигов, что будет способствовать устойчивому развитию и формированию ареалов экспортно-ориентированного производства.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается использованием современных технологий обработки данных, большого количества литературных, информационно-аналитических, нормативно-справочных источников, использованием официальной статистической информации Росстата и Минсельхоза РФ.

Полученные автором результаты расширяют теоретико-методические основы исследования ресурсного потенциала аграрного производства, конкретизируют научные представления об эффективности как категории, отражающей зависимость производственных результатов от использованных ресурсов.

Положительно оценивая вклад автора в разработку теоретических, методологических, методических и прикладных вопросов эффективности ресурсного потенциала аграрного производства в контексте обеспечения продовольственной независимости России, необходимо обратить внимание на замечание следующего характера.

В автореферате отражены основные параметры вариантов прогнозов выпуска продукции аграрного производства в 2030 году. Вместе с тем из автореферата неясно, учитывались ли глобализационные вызовы усиления

технологической зависимости при расчете показателей использования производственных фондов.

Изложенное замечание не снижает общей положительной оценки работы по критериям актуальности, научной новизны и практической значимости.

Содержание автореферата, позволяет утверждать, что диссертация Потапова А.П. на тему: «Повышение эффективности ресурсного потенциала аграрного производства как основы продовольственной независимости России» представляет собой научно-квалификационную работу, в которой содержатся положения, совокупность которых составляет научное достижение, направленное на решение важной социально-экономической задачи. Диссертация соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней». Потапов Андрей Павлович заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Доктор экономических наук, доцент,
директор Института менеджмента,
экономики и предпринимательства
Оренбургского государственного
университета

Виктория Викторовна Боброва
30.05.2024г.

Подпись Бебровой В.
заверяю
Ведущий специалист по документационному
обеспечению персонала
М.И.Беброва Д.Ишмухаметов



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Оренбургский государственный университет»
Юридический адрес: 460018, Оренбургская область, г. Оренбург, просп. Победы, д.13
Телефон: (35-32) 91-21-20, внутр. 21-62
Эл. почта: instmang@mail.osu.ru